

KÁRPÁTALJAI KULTÚRKRÓNIKA

2011. SZEPTEMBER- OKTÓBER- NOVEMBER

ELISMERÉSEK

* A magyar államfő a *Köztársasági Elnöki Érdemérem* kitüntetését adományozta: **Majnek Antalnak**, a Munkácsi Római Katolikus Püspökség megyéspüspökének, **Józan Lajos** huszti református lelkipásztornak, valamint **Antonenkó Miklósnak**, az Ungvári Nemzeti Egyetem tanárának.

* A *Köztársasági Elnök Díszoklevéle* *Éremmel* kitüntetését vehette át **Majoros Béla**, a Barkaszi Középiszola igazgatója, a Nagyszőlősi Ferenc Rendház – az elismerést **Bán János** rendházfőnök, valamint **Nádor Albert** atya vette át –, továbbá **Bábicsuk Júlia**, a Nagybocksói Katolikus Óvoda és a Romzsa Tódor Karitás vezetője; **Czébely Lajos**, a Viski Középiszola magyartanára, költő, helytörténész, a református gyülekezet kántora; **Mácsek Szidónia**, a gyertyánligeti Pádai Szent Antal Katolikus Óvoda vezetője; **Milován Jolán**, a Nagyszőlősi Járási Tanács képviselője, a KMKSZ–UMP frakcióvezetője; **Szántó Edit**, a Bányai Középiszola nyugalmazott magyartanára; **Vizaver Magdolna**, a Kőrösmezői Magyar Iskola nyugalmazott tanára, hitoktató, valamint a Kárpátaljai Ma-

gyar Cserkészszövetség (a kitüntetés **Popovics Pál** elnök vette át).

* A **Kárpátaljai Megyei Állami Közigazgatási Hivatal díszoklevélvel tüntették ki** Bartosh József festőművészt, a beregszentmiklósi vároprojekt vezetőjét; a **Kárpátaljai Megyei Tanács oklevélvel tüntették ki** Vári Fábián László néprajzkutatót és Dupka György kultúraszervezőt, a **MÉKK elnökét**.

* A Magyar Írószövetség kuratóriuma *Arany János-díjat* ítelt oda **Vári Fábián László** József Attila-díjas költőnek.

* A Magyar Tudományos Akadémia posztumusz *Arany János-díjjal* ismerte el **dr. Soós Kálmán**nak, a főiskola néhai rektorának tudományos és oktatásszervező munkáját.

* Díszoklevéllel és emlékéremmel ismerték el a benei születésű Hmelnickijben élő **Szikora Attila** munkásságát. A kitüntetés Szerhij Melnik polgármester nyújtotta át.

* **Majnek Antal** megyéspüspök megalapította a Szent Márton Palástja Díjat, melyet Szent Márton és a Munkácsi Egyházmegye székesegyháza búcsújának napján hirdetett ki. A díjjal a Munkácsi Egyházmegye területén végzett kiemelkedő szociális-karitatív (Pro Caritate emlékérem),

illetve hitoktatói (Pro Fide emlékérem) munkát ismerik el. A *Pro Fide emlékérem* első kitüntetettje a munkácsi **Balogné Sverha Anna**, aki a szovjet időszakban 45 éven keresztül titokban tanította hittanra a gyermekeket. A *Pro Caritate emlékéremet Szedlák Istvánnak*, az aknazsoltainai Karitászs vezetőjének ítélték oda.

* **Olekszandr Ledida**, a megyei állami közigazgatási hivatal elnöke sokéves áldozatos munkájának elismeréseként oklevéllel tüntette ki **Sepa Jánost**, a Beregvidéki Múzeum igazgatóját.

* A Beregszászi Magyar Gimnázium a 2011–2012-es tanévben méltatja újraindulásának 20. évfordulóját. Ebből az alkalomból a pedagógiai munkájuk során elért kimagasló eredményekért a Kárpátaljai Megyei Pedagógus-továbbképző Intézet oklevelét vehette át **Hnatik-Riskó Márta, Gyórfy István, Kocsis Mária, Máté Ágnes, Orosz Magdolna, Pokrityuk Szvitlana, Paládi Éva, Homa György**. A beregszászi járási tanács és a járási állami közigazgatási hivatal oklevelét vehette át **Szabó Árpád** igazgató, **Nedbál Klára, Szabó Éva** és **Gogola István** tanárok. A beregszászi járási közoktatási osztály szintén oklevéllel ismerte el azon tanárok munkásságát, akik az első napoktól kezdve fáradoznak a gimnazisták tudásának gyarapításán. Ők **Horkay Zsuzsanna, Balácsi Borbála, Csulák Erzsébet Katalin**, valamint **Udvari István**.

* Harminckilencedik alkalommal került megrendezésre Sátoraljaújhegyen az „Édes Anyanyelvünk” nyelv-

használati vetélkedő döntője, melyen öt kárpátaljai diák is részt vehetett. Az *Anyanyelvápolók Országos Szövetségének különdíját* és az ezzel járó könyvjutalmat a Nagyberegi Református Líceumot képviselő **Babják Ivett** (felkészítő tanára **Kovács András**) vehette át. *Kazinczy-éremmel* (Sátoraljaújhely város emléklapoktájával) és 10-10 ezer forinttal jutalmazták **Gajdos Evelint**, a Nagyberegi Református Líceum diákját (**Kovács András** tanítványa), valamint **Nagy Flóra Boglárkát**, a Beregszászi Bethlen Gábor Magyar Gimnázium tanulóját (felkészítő tanára **Barta-Nyistyák Gabriella**).

ESEMÉNYNAPTÁR

SZEPTEMBER

* Tanévnyitó ünnepségek megyszerte. A Beregszászi Bethlen Gábor Magyar Gimnázium udvarán a 396 diákot, valamint a tanárokat, a szülőket és a meghívott vendégeket **Szabó Árpád**, a gimnázium igazgatója köszöntötte. Csatlakozott a jókívánságokhoz **dr. Kerekes Henrietta**, a Magyar Köztársaság beregszászi konzulátusának konzulja, **Ihor Szvicszo**, a járási közigazgatási hivatal elnöke, **Zubánics László**, az Ukrajnai Magyar Nemzeti Tanács elnöke, **Michels Antal** római katolikus plébános és **Maksai Attila** református lelkész is.

* A beregszászi református templomban egyházkerületi tanévnyitó

ünnepséget tartott a Kárpátaljai Református Egyház. Igét hirdetett **Zán Fábíán Sándor** püspök.

* 59. alkalommal rendezték meg a Magyarokanizsai Írótábort a Tisza-parti városban (házigazda **Tari István** vajdasági író, költő, a programbizottság elnöke). A meghívottak között volt **Vári Fábíán László** költő, aki egyúttal lírai teljesítménye alapján kiérdemelte az Írótábor Vándorkulcsát is.

* A Megyei Ukrán Zenei Drámai Színházban nagyszabású előadást láthatott a közönség a budapesti Honvéd Együttes közreműködésében. Az előadás a Magyar Köztársaság Ungvári Főkonzulátusának szervezésében jött létre. Az egybegyűlteket **Bacsikai József**, ungvári főkonzul köszöntötte. A **Zsuráfszky Zoltán** rendezte *Monarchia* című produkció a kiegyezés korának Magyarországot idézte elő. Bemutatták többek között az Osztrák–Magyar Monarchia népeinek szokásait, táncait.

* A Magyar Nyelv és Kultúra Nemzetközi Társasága – Anyanyelvi Konferencia nyári programokat értékelő és az őszi programokat elfogadó ülését tartották meg **Pomogáts Béla** elnökletével. A testület munkájában **Dupka György**, a MÉKK elnöke is részt vett. A *Nyelvünk és Kultúránk c. folyóiratról Cservenka Judit* főszerkesztő tartott tájékoztatót.

* A Kaposvári Egyetem szenátusa „címetes egyetemi tanár” címet adományozott **Vidnyánszky Attila** Kosuth-díjas rendezőnek, a debreceni

Csokonai Színház igazgatójának. A címet **Szávai Ferenc** rektor ünnepélyes keretek között adta át az egyetem tanévnyitó ünnepségén.

* Jótékonyági hangversenyt rendeztek a ráti rehabilitációs központ támogatása céljából. Az ungvári római katolikus templomban tartott ünnepi eseményen a magyarországi **Tóka Ágoston** orgonaművész és **Nagy Ivett** hegedűművész lépett fel, akik **Szóts Pál** székesfehérvári vállalkozó támogatásának köszönhetően érkeztek Kárpátaljára.

* Hagyományteremtő céllal Rahón megrendezték a *Kárpátaljai Felső-Tisza Vidéki Magyarok I. Találkozóját* (FELTISZA). A seregszemlén mintegy 12 település szórvány-magyarjai vettek részt. A megjelenteket **Mikulyák László** plébános, a szervezőbizottság elnöke köszöntötte. Az eseményen kerekasztal-beszélgetésre, előadásokra és a résztvevő települések bemutatkozására került sor.

* Balatonföldváron a Kárpátaljai Szövetség szervezésében a Riviéra Park Hotelben kárpátaljai napokat rendeztek. A hagyományos találkozón sor került **Pálfy Julianna** és **Pálfy István** képzőművészek kiállítására. A Kárpátaljai Hírmondóról **Füzesi Magda** főszerkesztő tartott beszámolót. A Kárpátaljai Szövetség egyben megtartotta közgyűlését is, amelyen **Katona Tamás** elnök beszámolt a szervezet tevékenységéről. **Kutlán András** festő, a hat évvel ezelőtt éppen a balatonföldvári találkozón létrejött KIKKMAK, a Kárpátaljai

Írók, Költők, Képzőművészek Magyarországi Alkotó Közösségének társelnöke tartott beszámolót. **Dr. Katona Tamás** bemutatta a bátyúi születésű **Fedinec Csilla Kárpátalja: 1919–2009** című könyvét. **Kovács Sándor** szakíró ezúttal a millenniumi magyar emlékművek sorsáról vetített egy izgalmas dokumentumfilmet. Nagy sikert aratott a **Glóger Károly** beregszászi vállalkozó vezette hattagú Beregszász Dixieland Band. A balatonföldvári találkozón emlékezetes hangversenyt adott **Benza Györgyi** operaénekesnő, aki Beregszászban született, jelenleg a Münchener Operaház tagja.

* Nyíregyházán megrendezték a Magyar Dal Napját, amelyen nagy sikert aratott a péterfalvai Kokas banda. A hatfős együttes szatmári, dunántúli, felvidéki, kalotaszegi és kárpátaljai népzenevel szórakoztatta a publikumot. **Kokas Erzsébet** népdalokat énekelt, az **ifj. Kokas Károly** és **Kokas Krisztina** az említett tájegységek néptáncaiból tartott táncbemutatót.

* A beregszászi Beatrice kávézóban az ArtTisza Képző- és Iparművészeti Egyesület szervezésében **Gogola Zoltán** festőművész kiállításának megnyitójára került sor. Mint **Szilágyi Sándor**, az egyesület vezetője megnyitójában fogalmazott: az a céljuk, hogy közelebb hozzák egymáshoz az alkotót és a befogadót, ezért egyre színesebb programokkal várják a művész-kávézóba az irodalom, a zene és a képzőművészet szerelmeit. Ezúttal **Imre Ádám** és **Fodor-Nagy Gergely** olva-

sott fel legújabb verseiből, majd **Oláh Szilveszter** szobrász, grafikus, az Olajág Keresztény Művészeti Társaság/ Művésztelep, illetve a Szent Kristóf Alapítvány nevében köszöntötte a kiállító művészt és a megjelenteket.

OKTÓBER

* A beregszászi járási Mezővári község adott otthont a **XXII. Kárpátaljai Magyar Folklorfesztiválnak**, amelyre közel 30 néptáncsoport, népi zenekar és szólóénekes nevezett be. A fellépők létszáma elérte a négyszázat.

* Boksay József (1891–1975) festőművész születésének 120. évfordulója alkalmából Ungváron a szépművészeti galériában megemlékezésekre került sor. Az egykori megyeháza kápolnájában emlékmisét tartottak, majd a Boksay József Kárpátaljai Megyei Szépművészeti Múzeumban a Boksay-munkákból válogatott kiállítást **Erfán Ferenc** igazgató nyitotta meg. Közreműködött a Kárpátaljai Megyei Filharmónia Népi Énekkara.

* A **MÉKK, az UMDSZ aktivistái és a KMMI munkatársai megkoszorúzták a 160 évvel ezelőtt született és 110 évvel ezelőtt meggyilkolt Egán Ede magyar kormánybiztos (1851–1901) emlékművét Börvingesen. A „hegyvidéki akció” atyjáról, a kárpátaljai ruszinság jótevőjéről Dupka György, a MÉKK elnöke tartott rövid emlékbeszédet.**

* Az tizenhárom aradi vértanúra emlékeztek az ungvári Kálvária teme-

tőben a MÉKK, az UMDSZ és a KMMI aktivistái, akik megkoszorúzták Szegelethy János honvédhadnagy síremlékét. Rövid méltató beszédet tartott **dr. Ljah Erzsébet**, az UMDSZ városi szervezetének elnöke.

* Kárpátalja számos településén megemlékeztek az aradi vértanúkról. Nagyszőlősen, Perényi Zsigmond szobránál **Lezsák Sándor**, a Magyar Országgyűlés alelnöke volt a KMKSZ által szervezett rendezvény ünnepi szónoka. Ungváron, a megyei filharmoniaiban nagyszabású emlékkoncertet adott **Fellegi Ádám** zongoraművész. A Kálvárián a Magyar Értelmiségiek Kárpátaljai Közösségének (MÉKK) ifjúsági szervezete emlékezett és koszorúzott Szegelethy János honvéd hadnagy sírjánál és Bémer László püspök, egykori felsőházi tag emléktáblájánál.

* Ünnepi kiállítássorozatot rendeztek Budapesten és Szentendrén a „*Magyar Festészet Napja – Kárpát-medence festésze*” seregszemle 10. évfordulójának megünneplésére. A rendezvény fővédnöke **Tókes László**, az Európai Parlament alelnöke. A program koordinátora **Kron Zsuzsa** kárpátaljai gyökerű festőművész, a Magyar Festészet Napja Alapítvány kurátora.

– A „*Doyenek és ifjú tehetségek*” című kiállításra Kárpátaljáról a neves **Sütő Jánost** hívták meg, az ifjú tehetségek közül pedig **Kulin Ágnes** és **Györke Géza** mutatkozott be a Magyar Nemzeti Galériában.

– Az Újbudai program keretében a Gellért szálló Forrás-termében Szimpó-

ziumra is sor került, amelyen földink, **Matl Péter** szobrászművész tartott előadást „*Van-e a magyar festészetnek nemzeti karaktere itthon és a határon túl?*” címmel.

– A derékhad – **Micska Zoltán**, **Ivancsó András** és **Kopriva Attila** (Munkács), **Klisza János**, **Réti János**, **Manajlo Viktória** (Ungvár), **Kovács Attila** (Nagyszőlős) – a Szentendrei Malom Galériában állította ki munkáit. A Kárpát-medencei és magyarországi festők grandiózus kiállítása volt ez, határon túli művészekből országoként hét művész szerepelt egy-egy képével.

– **Micska Zoltán** egy alkotásával részt vett a Bartók Béla úti print kiállításon is.

– A Szent István Bazilikában a szakrális művészetek kiállításán két kárpátaljai képzőművész vett részt: **Földessy Péter** és **Danó Miklós**.

* Ungváron, a Kárpátaljai Megyei Bábszínházban **Edvin Marton** hegedűvirtuóz közreműködésével jótékonysági koncertet rendeztek a Ráti Szent Mihály Gyermekeház javára **Dupka Nándor**, az UMDSZ ISZ elnökének szervezésében.

* A Beregszászi Bethlen Gábor Magyar Gimnáziumban rendhagyó irodalomóra keretében került sor az Intermix Kiadó új könyveinek, valamint az *Együtt* című irodalmi folyóirat legutóbbi számának bemutatójára.

* **Sztanyiszláv Arzsevityin** ukrán parlamenti képviselő szervezésében az ökörmézői járási Alsókalocsán

(Kolocsava) a „Sztare Szelo” (Régi falu) falumúzeum és skanzen területén került sor a *Magyar Kultúra Napja Alsókalocsán* című egézsnapos rendezvénysorozatra. A skanzen központi épületének falán felavatásra került Egan Ede kormánybiztos emléktáblája. **Tóth István**, a Magyar Köztársaság beregszászi főkonzulja, **Szalipszki Endre**, a Magyar Köztársaság ungvári konzulja, **Vaszil Scsur**, az Ökörmezői járási állami közigazgatási hivatal elnöke meleg szavakkal emlékezett a „felvidéki akció” hősről, a ruszin nép életének jobbra fordítójáról. A megemlékezéseken a külképviseletek képviselői mellett a kegyelet koszorúit helyezték el: **Sztanyiszláv Arzsevitin** parlamenti képviselő, **Vaszil Scsur**, az Ökörmezői járási állami közigazgatási hivatal elnöke, **Ivan Jarema**, az Ökörmezői Járási Tanács elnöke, **Jurij Hlanta**, Alsókalocsa (Kolocsava) polgármestere, **Zubánics László**, a KMMI elnöke, **Dupka György** a MÉKK elnöke és mások. A Magyar Kultúra Napja Alsókalocsán az eszenyi *Ritmus* néptáncegyüttes fergeteges folklórműsorával zárult, akik ezúttal magyar, ruszin, ukrán, szlovák, német tematikával bővítették programjukat.

* A Magyar Értelmiségiek Kárpátaljai Közössége (MÉKK), a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet (KMMI), a Somi Általános Iskola tantestülete, valamint a Somi Irodalmárok Emlékmúzeuma szervezésében Somban idén is megrendezésre került az *V. Sütő Kálmán- és Kecskés Béla szavalóverseny* a

két kárpátaljai költő emlékére, és egyben Kecskés Béla születésének 70. évfordulója alkalmából.

* Kárpátalja-szerte megemlékeztek az 1956-os magyar forradalom és szabadságharc kitörésének 55. évfordulójáról. Számos rendezvényre olyan településen került sor, ahol annak idején a helyi fiatalok ellenálló csoportokat hoztak létre, hogy kifejezzék szolidaritásukat a pesti sráccokkal. Az Ungvári Magyar Főkonzulátus diplomatái megkoszorúzták az 56-os hősöknek az ungvári börtön falán lévő emléktábláját. Az UMDSZ központi megemlékezését Mezőkaszonyban tartotta. A KMKSZ központi rendezvényére szintén vasárnap került sor a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolán.

* Az *Alkotóértelmiségiek V. Találkozója – Együtt-fórum* elnevezésű rendezvény idén az ugocsai Tiszabökényben és Péterfalván került megrendezésre a MÉKK szervezésében és a KMMI közreműködésével. A programban részt vett az *Együtt c.* folyóirat szerkesztőbizottsága és alkotóközössége, akik egyben rendhagyó irodalomórát tartottak a Tivadari Református Líceum és a péterfalvai Kölcsey Középiskola diákjainak. Az Együtt-fórum keretében a jelenlévők eszmecsere-t folytatnak a folyóiratról, értékelték a publikációk színvonalát, szóltak a kiadvány határon túli kapcsolatairól. Az alkotók másnap Kiss Ferenc irodalomtörténész emléktáblájánál emlékeztek az 1956-os forradalom és szabadságharc 55. év-

fordulójára (Kiss Ferenc résztvevője volt a forradalmi eseményeknek, ezért Kádár börtönét is megjárta). Itt **Vári Fábián László** József Attila-díjas költő és **Tóth István**, a Magyar Köztársaság beregszászi főkonzulja tartott ünnepi beszédet, majd a jelenlévők megkoszorúzták Kiss Ferenc emléktábláját.

* A Magyar Értelmiségiek Kárpátaljai Közössége a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet közreműködésével megrendezte az *V. Munkácsy Mihály Alkotótábor*t, amely tartalmas programmal várta a képzőművészeket. Az idei táborban **Asztalos Éva** (Ungvár), **Bálint Livia** (Nagydobrony), **Bartosh József**, **Bartosh Tatjana** (Beregszentmiklós), **Kalitics Erika**, **Matl Péter**, **Matl Szilárd** (Munkács), **Fuchs Andrea**, **Réti János**, **Klisza János**, **Soltész Péter**, **Soltész Gabriella** (Ungvár) a tiszaháti plein air keretében lelkesen kapcsolódtak be a természetfigyelő barangolásba. A magyar képzőművészeti napok keretében több magyarlakta településre is ellátogattak, ahol a rendhagyó művészeti órákra érkező képzőművészek találkoztak a magyar kultúra és a művészet szerelmeseivel. Az alkotótábor zárásaként a képzőművészek 11 alkotással gyarapították a Péterfalvai Képtár gyűjteményét, amely fölött a továbbiakban is védnökséget vállaltak.

* A lembergi magyarok, lengyelek, ukránok ünnepségsorozattal méltatták Liszt Ferenc 200. születésnapját. Mint arról **Szarvas Gábor**, a Lembergi Magyar Kulturális Szövet-

ség elnöke beszámolt, ötnapos nemzetközi zenei fesztivál keretében adóztak a világhírű komponista emléke és munkássága előtt. A Lembergi Megyei Filharmóniában megrendezett ünnepi koncerten olyan neves kárpátaljai származású művészek léptek fel, mint **Csuprik Etella**, **Örmény József**, **Lába Marianna**, **Szokolai Balázs** Magyarországról, illetve **Valerij Skapura**, az Urali Állami Konzervatórium rektora.

* A hmelnickiji zenerajongók is megemlékeztek Liszt Ferenc születésének 200. évfordulójáról. A világ „hírhedett zenésze” 1847-ben vendégeskedett a városban. A hálás utókor emléktáblát helyezett el annak a kastélynak a falán, melyben a komponista megszállt. Az emlékjel felavatását követően a helyi magyar és lengyel kulturális szövetségek, valamint az ukrán zenebarátok megalakították a Liszt Ferenc Társaságot, mely a világhírű komponista emlékének ápolását, a magyar zene népszerűsítését tűzte ki céljául. A szervezet elnökévé **Jevhenyija Belovát**, Liszt helyi rajongóját választották. Az ünnepségsorozat a Hmelnickiji Megyei Filharmóniában folytatódott, ahol **Szikora Attila**, a helyi Szent István Magyar Egyesület elnöke anyanyelvén köszöntötte a résztvevőket, méltatta a nagy zeneszerző munkásságát.

* A kárpátaljai cigányzenészekről jelent meg könyv Ungváron. A kötetet, amely a **Horváth Béla–Horváth Sándor** szerzőpáros többéves gyűjtő-

munkájának eredményét adta közre, a kárpátaljai megyei könyvtárban mutatták be. A kiadvány 180 kárpátaljai cigánymuzsikus életrajzát tartalmazza.

* **Kátai Zoltán**, Tinódi-lantos énekmondó adott koncertet a magyarlakta települések református templomaiban és líceumaiban.

* **Majnek Antal** munkácsi megyéspüspök Scheffler János vértanú püspök domborművét áldotta meg Ungváron.

NOVEMBER

* Budapesten tartotta közgyűlését az időközben köztestületté vált Magyar Művészeti Akadémia. Az alakuló ülés munkájában szűkebb pátriánkat **Erfán Ferenc** festő- és iparművész, **Füzesi Magda** költő, **Magyar László** festőművész, **Nagy Zoltán Mihály** író, **Vári Fábián László** költő, író, műfordító, néprajzkutató, **Vidnyánszky Attila** színházi rendező képviselték.

* A Váci Madách Imre Művelődési Központban „*Itthonatanul*” címmel irodalmi műsort rendeztek **S. Benedek András** (1947–2009) kárpátaljai költő és művelődéstörténész emlékére. A rendezvény moderátora **Székelyhidi Ferenc** volt. **Kutlán András** festő, grafikusművész, a Kárpátaljai Írók, Költők, Művészek Magyarországi Alkotó Közössége (KIKMMAK) társelnöke felidézte személyes emlékeit. A költő verseit a váci Selye János Humán Szakiskola diákjai adták elő.

* Megrendezték a XII. Aranyósz Kórustalálkozót Técsőn a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség, a KMKSZ Felső-Tisza-vidéki Szervezete és a KMKSZ Técsői Tiszavirág Nyugdíjas Egylete szervezésében.

* A 20. századi kárpátaljai magyar irodalom nagy alakjára, Kovács Vilmos költőre emlékeztek szülőfalujában, Gáton. Az *V. Kovács Vilmos Szavalóversenyt* Román Erika, a helyi középiskola igazgatója nyitotta meg, aki a zsűfólásig megtelt teremben meleg szavakkal üdvözölte a tanintézet diákjait, tanárait. A nívós eseményt számos vendég tisztelte meg jelenlétével, így **Kókai Krisztina**, a Magyar Köztársaság Beregszászi Konzulátusának konzulja, **Medvigy István**, a Kárpátaljai Megyei Tanács képviselője, **Kádár Rozália**, az UMDSZ Beregszászi Járási Szervezetének vezetője, akik köszöntő beszédükben hangsúlyozták az esemény jelentőségét, illetve köszöntötték a Beregvidék iskoláiból jelentkező féléves versenyzőket. A rendezvény vendégei, illetve a zsűri tagjai voltak még **Bakos Kiss Károly**, **Dupka György**, **Fodor Géza**, **Lengyel János**, **Lőrincz P. Gabriella**, **Weinrauch Katalin** írók, költők, akik a kárpátaljai magyar írócsoportot képviselték.

* A beregszászi Európa-Magyar Házban „*Ez volt a végállomás*” címmel nemzetközi emlékkonferenciát rendeztek meg a sztálini táborokba elhurcolt Kárpát-medencei magyarok és németek emlékére a Szolyvai Emlékparkbizottság, a MÉKK, a

KMMI és a Pécsi Német Kör szervezésében. **Pocsai Vince** református lelkész imával emlékezett a sztálinizmus áldozataira. Ezen a fórumon a túlélők, a lágerben elhunytak érdekeinek képviselői, valamint tudományos kutatók tartottak előadást, közöttük **Matkovits Kretz Eleonóra**, a Magyarországi Németek Pécs-Baranyai Nemzetiségi Körének elnöke, **dr. Bognár Zalán** történész, a Károli Gáspár Református Egyetem Bölcsészettudományi Karának tanszékvezetője, **Dupka György** Gulág-kutató, **Korszun Alekszej** ungvári hadtörténész. A fiatal kutatók közül sikert aratott **Csordás László** előadása: *A „malenykij robot” megjelenése Nagy Zoltán Mihály A sátán fattya című regényében*. A könyvbemutatón ezúttal **Kurmai-Ráti Szilvia**: *A „malenykij robot” a túlélők visszaemlékezéseinek tükrében* című munkája szerepelt, amely a KMMI-füzetek sorozat 14. kiadványaként, a Szolyvai Emlékparkbizottság támogatásával jelent meg. A konferencia munkájában részt vett és előadást tartott **Scherzer Károly**,

a Magyar Köztársaság beregszászi konzulátusának konzulja is.

* **A 70 éves Ferenczi Tihamér költő tiszteletére irodalmi délutánt szervezettek a badalói könyvtárban. A költőt Dupka György, a MÉKK elnöke, az Intermix Kiadó vezetője köszöntötte, Nagy Zoltán Mihály író pedig bemutatta Ferenczi Tihamér ez alkalomra kiadott *Tölgyből gerinct* című verseskötetét.**

* A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolán és a beregszászi római katolikus plébániatemplomban a nyíregyházi Cantus kamarakórus előadásában került sor Liszt Ferenc *Missa choralis* c. orgonakíséretes miséjének bemutatására.

* Boldog Romzsa Tódor görög katolikus mártírpüspök születésének 100., pappá szentelésének 75., és boldoggá avatásának 10. évfordulója alkalmából a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola és a Szent Miklós Egyesület szervezésében ünnepélyes megemlékezésre került sor.

Összeállította: Dupka György

ÚJ KÖNYVEK

MEGJELENT:

* **Vári Fábrián László:** *Tábori posta.* Szovjet mundérban Poroszföldön. Kortárs Könyvkiadó, 2011.

* **Pilipkó Erzsébet:** *Identitás és hit III.* A kárpátaljai magyar görög katolikusok identifikációs útjai. Tanulmányok. Kárpátaljai Magyar Könyvek, 204. Intermix Kiadó, Ungvár-Budapest, 2011.

* **Kosztó Gyula:** *Az Osztrák-Magyar Monarchia propaganda-tevékenysége 1914-1915-ben a korabeli „kárpátaljai” magyar sajtóban.* Tanulmány. Kárpátaljai Magyar Könyvek, 205. Intermix Kiadó, Ungvár-Budapest, 2011.

* **Zubánics László:** *Tájba írt történelem.* Kárpátaljai Magyar Könyvek, 207. Ungvár-Budapest, Intermix Kiadó, 2011.

* **Dupka György:** *Fogyó, gyarapodó nemzetiségek, érdekképviseletek Kárpátalján.* Hatásvizsgálatok a regionális történelmi folyamatok és a szociológiai-demográfiai adatok, nemzetiségi politika tükrében. Kárpátaljai Magyar Könyvek, 208. Intermix Kiadó, Ungvár-Budapest, 2011.

* **A magyar-ukrán közös múlt és jelen: összekötő és elválasztó „fehér foltok”.** Nemzetközi tudományos konferencia anyagai (2010. február 26.) Előadások, tanulmányok magyarul és ukránul. Összeállította: Zubánics László. Kárpátaljai Magyar Könyvek,

209. Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet–Intermix Kiadó, Ungvár-Budapest, 2011.

* **Balla D. Károly:** *Tejmozi.* Magvető Könyvkiadó, Budapest, 2011.

* **Bartha Gusztáv:** *Jelen-lét.* 1991-2009. Rendszerváltástól korszakváltásig. (Elbeszélések, drámák). Kárpátaljai Magyar Könyvek, 210. Intermix Kiadó, Ungvár-Budapest, 2011.

* **Szalai Borbála.** *Mesevásár.* Verses mesék iskolásoknak. Kárpátaljai Magyar Könyvek, 211. Intermix Kiadó, Ungvár-Budapest, 2011.

* **Ferenczi Tihamér.** *Tölgyből gerincet.* 70 vers a költő 70. születésnapjára. Nagy Zoltán Mihály utószavával. Kárpátaljai Magyar Könyvek 212. Intermix Kiadó, Ungvár-Budapest, 2011.

* **Fodor Géza.** *Angyalok kezéből kihulló tájon.* Válogatott versek. Csordás László utószavával. Kárpátaljai Magyar Könyvek, 213. Intermix Kiadó, Ungvár-Budapest, 2011.

* **„Véred tinta/lelkedben oldalak...”** Válogatás Bakos Kiss Károly és Lőrincz P. Gabriella verseiből. Összeállította: Csordás László. KMMI – füzetek X., 2011.

* **„Kettős pálya bolygó vándora”.** Sütő Kálmán (1910-1997) emlékére. Összeállította: Nagy Zoltán Mihály. KMMI – füzetek XII., 2011.

* **„Hogy ti is ragyogjatok”.** Kecskés Béla (1941-1997) emlékére. Összeállította: Nagy Zoltán Mihály. KMMI – füzetek XIII., 2011.

* **Kurmai-Ráti Szilvia:** A „malenykij robot” a túlélők visszaemlékezéseinek tükrében. Mélyinterjúk id. Pocsai Vince és Nagy András túlélőkkel. Felelős szerkesztő: Zubánics László. KMMI – füzetek XIV., 2011.

Az Intermix Kiadó könyveinek elektronikus változata a KMMI honlapján (www.kmmi.org.ua) olvasható.

ELŐKÉSZÜLETBEN:

* **Weinrauch Katalin.** *Kunkorodó kutyahang.* (Versek, mesék iskolásoknak.) Fedélterv, illusztrációk: Veres Ágota. Fe-

lelős szerkesztő: Nagy Zoltán Mihály. Kárpátaljai Magyar Könyvek, 214. Intermix Kiadó, Ungvár–Budapest, 2011.

* **Dupka György.** *SZOLYVA, a magyar golgota.* A szovjet hatóságok megtorló tevékenysége Kárpátalján. (Előszó: dr. Tóth Mihály. Utószó: Alekszej Korszun.) Kárpátaljai Magyar Könyvek, 215. Szolyvai Emlékparkbizottság–Intermix Kiadó, Ungvár–Budapest, 2011.

* **Vári Fábán László.** *Kárpátaljai magyar népballadák és népdalok.* Kárpátaljai Magyar Könyvek, 216. Intermix Kiadó, Ungvár–Budapest, 2012.

AZ OLVASÓHOZ

Folyóiratunk a következő esztendő tavaszán 10 éves lesz, ezért úgy gondoljuk, eléggé nagykorú ahhoz, hogy saját lábán is megálljon – kezdetben legalább az egyikén. Ennek érdekében a 2012-es esztendőre előfizetőket toborzunk, akik az évi hat lapszámért 30 hrvnyával támogathatják a kárpátaljai magyar irodalmat.

Előfizetőink és támogatóink névsorát – engedelmükkel – lapszámainkban közzé tesszük. Felvilágosítást, további tájékoztatást a következő címek valamelyikén kaphatnak: egyutt.lap@gmail.com, varifabian@freemail.hu, kmmi@swi.net.ua, titkarsag@mekk.uz.ua

Tisztelettel és köszönettel:

A Szerkesztőbizottság